

不足1.2米的身高困不住乐观向善人生

“长不大”的她为20多个福娃顶起一片天

文/片 高松 临沂报道



福利中心的孩子 又成了中心护士

毗邻沂河，临沂市社会福利中心在闹市中觅得了一片宁静之地。踏足5楼的护理部时，几声啼哭闯入耳中。工作人员解释，护理部相当于福利中心的医院，只有生病的孩子才会来到这里，哭声更像是他们感到不适向外界寻求帮助的信号。

接收到信号的小鹿，第一时间熟练地拍着孩子的后背，耳边落下几句温声细语，原本情绪激动的孩子在她怀里渐渐安静。隔着护理室的玻璃，如果不是身着蓝色的护士服，人们可能很难分辨那两个依偎在一起的小小身影中，哪个属于护士小鹿。

不到1.2米的身高，让小鹿经常在这群孩子中“隐身”。别看小鹿个子小，在护理部的岗位上，她可是一员“老将”。

“我2018年正式参加工作，来到福利中心成为一名护士。”今年已经是小鹿工作的第6个年头，但在她的讲述中，与福利中心的这段故事还有更长的时间跨度。

对小鹿而言，人生的齿轮是在罗庄一对善良夫妻带她回家时才开始转动。关于幼时被弃养的经历，早已在寄养家庭的包容与

28岁的年龄，身高却不到1.2米。外表看起来像个孩子的小鹿，守护着临沂市社会福利中心的20多个孩子。在中心“落户”的第12个年头，小鹿常觉自己的人生写满幸运。幼时虽被亲生父母弃养，但后来寄养家庭给予的温暖与爱意，让一度飘摇的生命绽放无尽光彩。身体上的缺陷该用怎样强大的内心弥补？小鹿给出了答案：乐观向善。与命运交手的日子，小鹿向外界证明，身高缺陷不是一道枷锁，困不住她的人生。

关爱下冲刷殆尽。2012年，由于户口、政策等多方面原因，小鹿进入临沂市社会福利中心开启了新生活。那时，小鹿正在卫校读书，生活环境的改变令她有些招架不住，但中心姐姐们的悉心照顾和陪伴鼓励，让小鹿迅速融入了这个温暖有爱的新家庭。六年后，大专毕业取得护士执业资格证的小鹿，通过招聘考试，从福利中心的孩子成为照顾中心孩子的护理部护士。“福利中心庇护着因各种原因失去家庭的孩子，我在这里感受到了一份特别的爱。”小鹿说。



小鹿护士(右)与福利中心孩子爱心互动。

生活围着孩子转 想要传递更多爱

小鹿还清晰地记得在中心照顾的第一个孩子。“是个三岁左右的小帅哥，我叫他楠哥。”那段遥远的记忆随着小鹿的回想，重现眼前。楠哥是一名孤独症儿童，左边胳膊少了半截。“我来的时候，楠哥每天哭闹，甚至用头撞墙。”

小鹿用“心里揪着疼”来形容自己的感受，那时她还只是一名在福利中心实习的卫校学生。“我

很好奇他的世界，只有不断与他接触，才有机会走进。”小鹿说，自己每天做得最多的一件事就是牵着楠哥到处走，跟他说话。

小鹿就这样“强势闯进”了楠哥的世界。当楠哥第一次主动伸手触碰小鹿的脸和鼻子时，“那一刻心都软了”。惊讶过后，是溢于言表的幸福。

想要成为一名合格的护士，小鹿要学习的还有太多。“真正实践起来，与书本天差地别。”小鹿说，来到护理部的每一个孩子都是不一样的情况，在交接时就

要摸透他们的衣食住行习惯和脾气性格，并且牢记在心。

“在这里工作，必须要有非常强大的责任感和耐心。我们不仅负责给孩子治病，还要照顾孩子的日常生活。”足足大半年以后，小鹿才逐渐对护理工作得心应手。时间排得很满，充实也辛苦，小鹿从不觉得麻烦，“看着这些孩子吃饱喝足，身体好转，心里特别满足”。

慕献芸是护理部里的资深老员工，她的脑海中还留存着许多关于小鹿成长的记忆碎片。“刚来中心时，她就经常带着孩子玩，给女娃娃编漂亮的小辫子，领着他们唱歌跳舞。”时间没有带走小鹿身上的活泼阳光，反而更添了几分沉稳干练。纵使两人已经成为并肩作战的同事、家人，慕献芸印象最深的还是多年前阳光下，小鹿带着孩子唱跳《三只小熊》的可爱模样。

在小鹿的讲述中，可以感受到周围人都在为她极力创造一个充满温暖与爱意的成长环境。养父母、家里比她大十多岁的哥哥姐姐、老师、同学、福利中心的姐姐们……他们都在用自己的方式给予小鹿成长的勇气。

小鹿感激着生命中遇到的每一位热心人。寄养家庭给了她一段完整简单的童年；福利中心是小鹿的第二个家，庇护着她一路成长。她也希望用自己所学回馈这里，让更多的孩子感受爱、理解爱、传递爱。（文中“小鹿”为化名）

精彩演出送来欢乐 创意市集带来便利

“漱玉平民杯”第九届社区文化节走进济南兴旺家园

文/片 管悦 济南报道

家门口的嘉年华 现场表演嗨翻天

18日傍晚，伴随活动开场，兴旺家园社区广场上也逐渐变得热闹起来，前来遛弯的老人、刚刚写完作业的孩子、下班回家的大人……社区居民纷纷来到社区文化节现场，享受着家门口的嘉年华。

首先出场的是一位实力派女歌手，一首耳熟能详的《好运来》瞬间点燃了现场气氛，不少市民随着音乐一起哼唱起来。蒙古族舞蹈、平衡术表演引得观众拍手叫绝，魔术表演更是将活动推向高潮，古典戏法与现代魔术引得现场观众惊叹连连。节目引起了不少小朋友的好奇心，纷纷上台和魔术师学习绳子绕颈的魔术表演。

“这是怎么做到的？我真的一点都没看出来，太厉害了，我还想看。”上台学习魔术表演的小朋友说，魔术真的太有意思了，要是以后每周都能在小区门口看演出就好了。

为了让在场的孩子都能体验到互动的乐趣，在节目表演间隙，主持人和现场小朋友们玩起了《逛三园》的游戏。“动物园里有大象、老虎、狐狸、兔



5月18日，由济南市委宣传部和齐鲁晚报·齐鲁壹点主办、漱玉平民大药房连锁股份有限公司承办的“漱玉平民杯”第九届社区文化节走进济南市历城区兴旺家园。在炎热的夏天，与社区居民在家门口共同开启一场嘉年华。此次社区文化节为市民带来了精彩演出活动和便民服务，让社区居民享受到社区文化节带来的便利生活。



▲社区文化节的创意市集吸引不少居民。

▲小丑压轴出场，吸引了全场小朋友的关注。

子……”小朋友们在台上快速转动大脑，开启了激烈竞争。经过了三轮比拼，台上小朋友全员赢得了主持人的小礼物。

歌曲独唱、快板、杂技相继登台表演，不少观众朋友拿起手机拍照，记录下欢乐瞬间。诙谐幽默的小丑压轴出场，一朵花、一只小狗，一个个普通的气球在小丑演员的演绎下变成了一件件可爱的小玩具，获得了小朋友的喜爱，观众席上也一片欢声笑语。

“周末晚上带孩子和老人来看看节目，社区文化节挺热闹。”兴旺家园居民刘女士说，看看节目，心情很放松，享受家门口的快乐生活。

义诊 好礼送到家 助力居民身体健康

在活动现场，精彩的演出环节让市民大饱眼福。同时，还有趣味娱乐区、健康体检区，以及漱玉平民、喜旺、国健特医组成的创意市集，给市民带来了全方位的健康服务体验和便民服务。

在健康服务区的摊位前，前来咨询的市民排起长龙，等待着专业医疗团队为自己提供健康意见。也有不少市民正在享受免费测量血压、血糖、骨密度等健康服务。

“最近我经常失眠，天气热了，血压也有点高。”市民梁先生

正在倾听专家提供的健康建议。面对梁先生的询问，工作人员根据他描述的病情，结合年龄与当前的身体情况耐心地进行解答，并建议梁先生保持心情舒畅，少动脑，放松神经多休息。

记者注意到，排队问诊的人群以中老年人为主。“社区举办这种活动真是方便了我们这些老年人，有些小毛病在家门口就能解决了，太方便了。”社区居民赵阿姨对活动很满意，在活动现场，五十六岁的刘女士咨询完骨质疏松的健康建议后称赞道，社区文化节让市民既了解了健康知识，也咨询了身体情况，很贴心。

在给社区居民带来欢乐、健康的同时，社区文化节也为现场居民带来了超值福利，多种精心准备的小礼品现场发放。山东国健特医食品有限公司前来为社区文化节助阵，社区内40岁以上的居民可免费领取匀浆膳全营养膳食营养粉，为社区老年人的身体健康助力。

多重福利、义诊服务、休闲娱乐、文艺演出……在齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第九届社区文化节上，既记录了大家的欢声笑语，也承载了大家对于社区发展的共同期待。接下来，社区文化节也将走进更多的社区，继续与大家相约，与广大市民一同见证着和谐社区建设的新变化和新成果。